
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 
 

 Sitzungstermin: Montag, 15.06.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:50 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 5a, 

Anwesend waren: 
 
Ortsbürgermeisterin Sylvia Fischer  
 Ortschaftsrat 
Frau Annegret Brose  
Herr Mario Eckert  
Herr Michael Iwert  
Herr Frank Kowalewski  
Herr Renald Patz  
Herr Thomas Pauland  
Frau Iris Quack  
Herr Bernd Sackewitz  
 
 
Verwaltung 
Herr Boos     Fachbereichsleiter Bauwesen und Umwelt 
 
 
 

Es fehlte entschuldigt: 
 Ortschaftsrat 
Herr Edmund Dirscherl  
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

11.05.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 8 0 1 
 
 

 4. Konjunkturpaket II – Zuwendungen aus der Schulinfrastrukturpauschale 
Vorlage: COS-BV-536/2009 

 Erläuterung durch Herrn Boos zu den Grundsätzen des Konjunkturpaketes und 
den vorgeschlagenen Maßnahmen. 
Verweis auf die Bereitschaft des Ortschaftsrates Düben anteilige Mittel aus dem 
Konjunkturpaket für die Maßnahme Grundschule in der Ortschaft Klieken zur Ver-
fügung zu stellen. Der ateilige Eigenanteil ist durch die Ortschaft Klieken zu tra-
gen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 5. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 OR Patz wies darauf hin, dass die Bankette aus Richtung Roßlau kommend un-

genügend gemäht ist. Er verwies auf die Stellungnahme von Frau Engel.  
Die Verwaltung wird gebeten, die derzeitigen Verträge zur Grünlandpflege zu 
prüfen und Angebote für eine Auftragserweiterung einzuholen.  
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Der Ortschaftsrat will dann über die Aufnahme dieser Pflegemaßnahmen ent-
scheiden, wenn die Kosten bekannt sind.  
 
OR Patz weist darauf hin, dass die 30er-Zonenschilder durch Fremde nicht wahr-
genommen werden. Er bittet um Prüfung, inwieweit ein zusätzlicher Hinweis am 
Ortseingangsschild möglich ist.  
 
Die Ortsbürgermeisterin informierte über ein Arbeitsgespräch zum Konjunkturpa-
ket sowie über den Aufstellungsbeschluss im Stadtrat zum ehemaligen Telekom-
lager. Weiterhin informierte sie über den abgelehnten Antrag im Betriebsaus-
schuss der Agrargenossenschaft Klieken (Trinkwasser Werder). 
Sie teilte mit, dass Frau Drobig einen Klassenraum für Musik-Instrumente benö-
tigt. Sie schlägt den jetzigen Versammlungsraum dafür vor.  
Der neue Ortschaftsrat sollte als zukünftigen Versammlungsraum den Raum 
oberhalb des jetzigen Arbeitszimmers der Ortsbürgermeisterin nutzen. Es ist eine 
Verlegung der Wechselsprechanlage notwendig.  
Diese Variante fand die einstimmige Zustimmung des Ortschaftsrates. 
 
Es wird angemerkt, dass ein Lautsprecher in der Mehrzweckhalle defekt ist. 
 
OR Pauland sagte, dass geprüft werden sollte, inwieweit die 1-Euro-Kräfte, ins-
besondere nach starken Regenfällen, zusätzlich die Reinigung von Gehwegen 
und Straßeneinläufen vornehmen könnten.  
OR Sackewitz weist darauf hin, dass in diesem Zusammenhang zu prüfen ist, ob 
die 1-Euro-Kräfte diese Tätigkeit überhaupt durchführen dürfen.  
 
OR Iwert fragte zu folgenden Themen nach: 

- Stand Kaufantrag Wasserloch Buro 
- bittet um Sachstandsmitteilung Breitbandkabel 

 
OR Patz weist darauf hin, dass zum Grundstücksverkauf Wasserloch Buro  
Befindlichkeiten gegeben sind und eine vorherige Beratung im Ortschaftsrat  
unumgänglich ist. 
Herr Boos erläuterte, dass die entsprechenden Beschlussvorlagen voraussicht-
lich im August/September auf der Tagesordnung stehen werden, wenn die Sit-
zungstermine bekannt sind. Die Behandlungsfolge ist klar geregelt, so dass auch 
im Vorfeld der Ortschaftsrat anzuhören ist.  
 
OR Quack informierte darüber, dass entsprechend einer Radio-Meldung das 
Vermögen von ehemaligen SED-Konten für Denkmäler verwendet werden soll. 
Besteht hier ggf. die Möglichkeit auch für das Kriegerdenkmal in Klieken Gelder 
zu beantragen? 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Orts-
bürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
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Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

11.05.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
  
 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Ortsbürgermeisterin 

den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und 
schloss diese Sitzung.  
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 16.06.2009  
 
 
 
 
   Fischer       Boos 
Ortsbürgermeisterin      Protokollant 
 
 


